

新法律出台 家长教娃要依法

今后家庭教育缺位,监护人将受到训诫。日前我国首部《家庭教育促进法》通过了全国人大常委会表决,法律明确未成年人的父母或其他监护人要负责实施家庭教育,县级以上地方人民政府应该加强监督管理,推进学校教育和家庭教育相互配合。

作为家长,以后带娃要依法行事,那么家庭教育的关键是什么?如何做一个合格的家长呢?记者采访到三位教育专家,解读《家庭教育促进法》。

高中生家庭教育 要以尊重和理解为前提



辽宁省专家型校长
沈阳市第二十七中学校长
孙庆新

《中华人民共和国家庭教育促进法》的颁布,进一步确认了家庭教育在教育体系中的地位和作用,把促进家庭教育发展的要求提高到法律层面,这是我国教育法律体系的一次重要发展。此前全国教育大会上就提出,办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要给孩子讲好“人生第一课”,帮助扣好人生第一粒扣子。

《中华人民共和国家庭教育促进法》第二条指出,家庭教育,是指父母或者其他监护人为促进未成年人全面健康成长,对其实施的道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯等方面的培育、引导和影响。明确规定家庭教育培育、引导和影响的对象是未成年人。

我国高中生的普遍年龄在15-18周岁,是从未成年人向成年人发展的阶段,也是未成年人中最为特殊的年龄阶段。高中生里的未成成人是未成年人阶段的结束,也是即将成年的开始。

这些决定了对高中生的家庭教育难度更大。首先要充分了解未成年的高中生的心理特点,他们的独立意识更强,他们更愿意把自己看成独立的个体,更想摆脱家长和老师们“束缚”,他们的思考更深,对人生、对社会、对自然等从感性认识过渡到理性认识,逻辑性更强,见解更独特,这就需要家庭教育要以理解和尊重为前提。

同时不能放松已经超过18岁的高中生的教育,尽管法律规定的家庭教育的对象是未成年人,但是高中生里的成年人仅仅刚满18岁,接受教育的方式,生活的环境和未成年人无异,绝对不能完全放手,当然在教育过程中可以赋予高中生中的成年人以更多的责任感,激发出其自我教育的能力。

链接:

家长谈《家庭教育促进法》

记者在中小学生家长群当中进行了随机调查,在近100份问卷中,有一半以上家长并不知道《家庭教育促进法》的存在,其中不少家长是第一次真正接触这项法律,对于具体的条文更是不得而知。

也有一些网友对《家庭教育促进法》表达了自己的想法,网友阿泰表示,今后要更加注重对孩子的综合素质培养,知识固然重要,但美育和体育同样是孩子成长过程中不可缺少的教育。网友WELL表示,期待各级政府能够监督法律的执行情况,给家长们提供更多的优质教育资源,让新手宝爸宝妈都能够成为合格的家长。

A

建立良好人格 是家庭教育的关键



张艳丽
童晖教育集团校长

家庭是孩子的第一课堂,家长的言传身教直接影响到孩子的成长,现在有了法律约束,身为家长更应该清楚自身的言行规范。

家庭教育的关键究竟是什么?知识很重要,但如何运用知识,比知识本身更重要!知识可以搜索,但性格不能搜索。家庭教育的关键不是培养孩子学习知识,而是在孩子成长的过程中,建立健康良好的人格。有人说做父母最高境界的“炫富”,其实是培养出了一个有教养的孩子。但愿更多的父母能够把家庭教育从知识层面,回归到孩子的性格层面,从小给孩子建立一套健康的信念和价值观,特别是孩子的自我价值上,这才是家庭教育的核心。

当家长和孩子有意见分歧,这是家庭教育中经常出现的矛盾,这时家长既要表明自己的底线,又不要加剧矛盾,而是要冷静处理,先冷静下来,思考分析。随时观察孩子的情绪变化,找到一个适合双方理性对话的最佳时机。双方都要反思,把事情尽可能解决,而不是情绪激动,意气用事。家长设身处地站在孩子立场,理解包容,主动与孩子真诚沟通,尊重、理解、包容孩子。

爱、价值感以及终身成长的心态,才是家庭教育最重要的三根支柱。爱,可以让我们真正构建起与孩子的亲密关系。学会尊重孩子的感受,和他们进行温和而有效的沟通、交流,不做孩子眼中的暴君,也不让孩子在溺爱中感到迷失。价值感是孩子建立自尊、获得自信、学会自觉自律的关键。教育很重要,但它不应该是沉重的。不必用起跑线、独木桥、赛道这样的词来折磨孩子、折磨自己。每一位父母都能和自己的孩子一起幸福健康地成长,快乐地享受生活。

“双减”政策落地,“拼爹妈”时代到来。拼的不是家长的学历、财力,而是家庭教育的理念、素养、水平和维护亲子关系的能力。“双减”,减去了作业的总量,减去了课外培训,学习回归课堂。作为最了解孩子的人,家长要更专注于培养孩子的自控力、专注力和情绪管理能力,与老师携手,共同为孩子成长助力。

减轻学业负担,不代表减去父母的责任,与之相反,它更考验父母的担当。优秀的父母不在于学历的高低、文化的多少,而在于是否有责任意识。陪伴是责任,养育是责任,以身作则是责任。履行父母的责任,就是对孩子的人生负责。陪孩子讲故事、做游戏、种植小植物、养育小动物,陪孩子一起阅读,陪孩子去社区劳动,陪孩子去大自然探险,陪孩子运动场流流汗水……

要想做一名合格的家长,就要努力提高自己的素养,做孩子最好的榜样。家长们要给孩子们苹果可以砸到头上的时间;给孩子们可以仰望星空的经历;给国家和学校让教育回归本质的机会。

B

让家长明白家庭教育的 “为什么、做什么”



苏朗格望
沈河区家庭教育学校校长

《中华人民共和国家庭教育促进法》的通过,充分体现了党和国家对家庭教育的高度重视。因为当下家庭教育出现了一些新情况新问题,社会和家庭都期待通过立法推动家庭教育的发展。民有所呼,法有所应,家庭教育促进法注重家庭教育的特点,突出问题导向,针对部分家长教而不当,“重智轻德、重知轻能、重养轻教”和个别家长不知道用什么方法教育孩子,部分父母存在不同程度的养育焦虑,过于关注学习,缺乏对孩子思想品德、行为习惯的养成和劳动、运动等能力的培养这些问题,明确家庭教育以立德树人为根本任务,规定家庭教育的概念、要求、内容、方式方法等,着力制定和完善相关制度和措施,让家长明白家庭教育为了什么、做什么、怎么做等,为家长实施家庭教育提供指引。

家庭教育促进法在明确未成年人的父母或者其他监护人作实施家庭教育主体的同时细化了监护人在家庭教育中的职责:关注未成年人生理、心理、智力发展状况,尊重其参与相关家庭事务和发表意见的权利,合理运用各种方式方法;更多关注未成年子女品德、科学探索精神和创新意识的培养,以及良好学习习惯、行为习惯、生活习惯的培养;培养未成年人良好社会公德、家庭美德、个人品德意识和法治意识。提出做父母也是一门“必修”课的要求:未成年人的父母或者其他监护人应当树立正确的家庭教育理念,自觉学习家庭教育知识,特别是在孕期和未成年人进入婴幼儿照护服务机构、幼儿园、中小学校等重要时段进行有针对性的学习,掌握科学的家庭教育方法,提高家庭教育的能力。

同时家庭教育促进法积极回应了中央的“双减”政策。《中华人民共和国家庭教育促进法》第二十二条规定未成年人的父母或者其他监护人应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担。

期待家庭教育促进法能够尽快落地生根,引导、帮助广大父母有能力有方法成为合格的父母,促进未成年人健康成长,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

辽沈晚报记者 冯美琳

C